

宁乡:乐学会玩 转换无痕

本报记者 董以良 通讯员 杨驰 杨浩

“幼儿园户外自主游戏在幼小衔接中的作用是什么?”6月10日,宁乡市东湖塘镇的基地学校里,一场关于“幼小衔接”的教研沙龙火热开展。

在今年全国第十一个学前教育宣传月,宁乡市各幼儿园、小学以“幼小衔接”为主题,掀起了一场双向奔赴的旅途。通过经验分享、小组交流、专家引领等多样化研讨,家、园、校三方积极探索着幼小科学衔接的有效方法与途径。

快乐游戏,点亮童年

走进宁乡市各幼儿园,记者发现,各园全面落实“游戏化课程”精神,深入开展游戏教学和主题活动,将入学准备教育有机渗透于各年龄段的一日生活全过程。

“比比看,谁的玩具摆放得最整齐。”6月13日上午10点45分,宁乡市幼儿园三园内准时响起一阵轻快的音乐,游戏活动时间结束,幼儿们在不到五分钟的时间里,把散落在园区各个角落的积木、陀螺等玩具收纳整理到原位置。

学做生活小能人、我是班级小主

人、争做自理小达人……在宁乡市幼儿园三园,以习惯养成为主题的活动成为科学衔接的主要载体。园长刘赛芬告诉记者,该园从小班开始逐步实行餐点分发责任制、班级卫生分工制、值日生轮流制等,让幼儿在自我管理和为他人服务活动中提升责任意识、交往水平和生活能力。

同时,为确保孩子进入小学后能顺利适应小学作息时间和学习环境,幼儿园针对大班年级开展“早到之星”打卡评比、“课间十分钟”自主管理等活动,让孩子学会自主安排、合理规划自己的生活和时间,养成守时、不拖沓的好习惯。

园校携手,有效衔接

“小学校园里可不可以吃零食?”“上小学后,会不会有很多作业要写?”6月7日,带着对小学生活的疑惑与憧憬,宁乡市幸福里幼儿园大班幼儿走进宁乡市玉潭街道中心小学,亲眼观察、亲耳聆听、亲身体验小学校园生活的一天。

“上了小学意味着要独立,我们在食堂吃饭时要学会自助打餐。”玉潭街道中心小学的哥哥姐姐们大手拉小手,一一为孩子们介绍校园、答疑解惑。

帮助幼儿实现从幼儿园到小学的过渡,各小学也同心发力。“孩子进入小学,最大的变化是从游戏活动转为正规学习,幼儿园以玩为主,学校以学为主。”宁乡市玉潭街道玉兴小学校长刘畅介绍,为了让幼儿更好地适应入学生活,学校从环境、校规、活动和课堂全方位“贴近”幼儿的年龄特征和生活习惯。

“头正身直——脚放平”“站路队——快静齐”……课间,一首关于行为规范的口令儿歌,通俗易懂的歌词,让孩子在亦严亦松的氛围下逐步知晓小学的“规矩”,掌握各项技能。

“良好的小学适应并非只有学习上的适应,还包含行为、情绪、人际方面的适应以及对学校的态度。”刘畅表示,该校致力于将学校打造为学生的家园、学园、乐园,让孩子们在玩乐学习中实现身份的无痕转换。

本报讯(通讯员 匡妮)近日,衡阳市安全大检查“百日攻坚”行动推进会议在市教育局召开。衡阳市人民政府副市长、学安委主任谢宏出席会议并讲话,衡阳市人民政府副秘书长罗胜利主持会议。衡阳市学生安全专业委员会副主任及成员单位,衡阳市住房和城乡建设局,各县市区学安委主任、教育局局长、分管安全工作副局长,市属高校,市教育局相关科室人员参加会议。

据了解,5月以来,衡阳市教育系统和学安委各成员单位积极推进教育安全大检查“百日攻坚”行动,先后开展“远离危房”摸排和教育活动、学校及周边建筑安全隐患专项大排查大整治、校园消防安全、食品安全、校车安全管理和服务防溺水等专项排查整治,其中建筑安全方面,累计排查各类学校用房10462栋,摸排幼儿园1122所,校外培训机构544个。

衡阳·推进教育安全大检查

雨湖区: 启动人工智能普及活动

本报讯(通讯员 李志光)近日,湘潭市雨湖区2022年人工智能教育科普活动在金庭宝庆路学校开启帷幕。该活动由雨湖区教育局主办,雨湖区中小学信息技术名师工作室协办,这是落实“双减”政策、培育创新意识的重要举措。

本次普及活动包含了理论知识和技术实操相结合的教师指导力培训,线上课程学习与创意作品提交相融合的学生实践力提升培训。同时辅以学生优秀作品评选和优秀组织单位的评选活动,确保人工智能教育科普活动的持续性和实效性。

据了解,雨湖区将以人工智能教育普及活动为抓手,以信息科技新课标为指引,以人工智能教育基地校建设为主阵地,坚持以点带面、以优辅导,持续推进区域中小学生信息素养的普遍提升,构筑雨湖教育信息化新局面。

开展科普活动,传播科学精神



近日,娄底四小的孩子们来到全国科普教育基地——娄底职业技术学院农林实训基地,开展以“只有一个地球”为主题的实践活动。此次充满趣味的活动,不仅让学生学习了植物知识、丰富了学生的课余生活,还传播了科学精神。

杨红艳 摄影报道

长沙高新区:让音乐课堂灵动飞扬

本报讯(通讯员 左旭方 孟慧君)6月8日至10日,长沙高新区中小学音乐课堂教学全员比武区赛在该区虹桥小学和雅礼麓谷中学举行。

比赛中,24位参赛教师以“在课堂教学中如何聚焦音乐学科核心素养的培养”为主题,以“民族音乐与文化传承”为内容,自选课题,立足音乐学

科特色,聚焦音乐核心素养,同台切磋课堂教学技能,展现音乐魅力,诠释自己对音乐教育的理解,为大家带来了音乐教学的饕餮盛宴。赛后,评委老师们结合课程标准,从教材单元角度、教学目标及教学实施策略等方面对每堂课进行了深入细致的点评。

此次比赛既是教师们观摩学习、

实践教学理念、展示个人风采、同台切磋交流的平台,也是激发老师们奋力拼搏,扎实教学,力求上进的不竭动力。活动有效促进了高新区小学音乐教师专业技能的提升,为该区音乐学科的教育教学工作注入新的生机,带来新的活力,为推动该区中小学生音乐核心素养落地生根奠定了良好基础。

道县:法治宣传教育植童心

本报讯(通讯员 蒋正争 宋小军)道县绍基学校邀请法治副校长、道县富塘街道派出所指导员吴昌义来到学校,开展防性侵知识宣讲活动;道县人民检察院检察官来到道县祥霖铺镇新车中心小学,组织800余名师生开展“儿童出行道路交通安全教

育”专题讲座……近日,道县各中小学校纷纷开展“法治宣传进校园”系列活动,营造良好的校园法治教育环境和氛围,努力实现法治宣传教育全覆盖。

今年,该县教育系统聘请公、检、法、司法等相关部门的骨干力量担任法治副校长,指导学校开展各类警示

教育活动,向学生传递法律知识,帮助树立法治意识,做遵纪守法、健康向上的好学生、好公民。道县教育局党组成员、副局长杨兴明说:“接下来,各学校将不断创新普法宣传模式,构建安全、文明、和谐校园,为学生的健康成长保驾护航。”

凤凰: 阅读,从筑梦开始

本报讯(通讯员 李姚)为营造全县少年儿童参与阅读氛围,6月9日,凤凰县举行“我的书屋·我的梦”颁奖仪式。凤凰县教体局党组书记、副局长姚茂洋为获奖单位、个人颁发州级获奖证书,13个中小学(幼儿园)共27人获奖。

“阅读,从筑梦开始,希望各学校牢牢把握校园阅读这根弦,引导少年儿童参与阅读。”姚茂洋表示,下阶段凤凰县中小学、幼儿园将依托农家书屋的建设,联手县图书馆开展更为广泛的阅读实践活动,做强“阅读筑梦”活动。

会同: 学考工作平稳有序

本报讯(通讯员 龙俊杰)2022年湖南省普通高中学业水平合格性考试于6月12日开考,会同县高一、高二分共3616名学生参加考试,设会同一中1个考点,高二学考已于6月13日中午结束,高一学考于14日开始。

“学考要与高考一样,高标准高要求,各单位要切实履行职责,做好服务保障,要对学生做到‘严管厚爱’。”该县组织教育、公安、卫健、纪检、工商、电信、电力等20余个部门360余人参加学考工作,在社会治安、疫情防控、交通管控、信息通讯、供水供电等全方面、全过程保障学考工作顺利进行。

“监考老师对我们要求严格,但她经常面露微笑,无形中给了我信心和鼓励。”“交警叔叔从校门口一路护送我们三中的考生到考点,真是安全感十足!”“班主任全天候陪着我们,管我们衣食住行、吃喝拉撒,太辛苦了!”“会考的两考每年都是‘大场面’,作为考生家长我们非常感激。”6月13日中午,高二学考结束后,会同一中考点门外,学生和家长交流时,对组考工作和考务人员点赞。